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A pénzválság tanulságai.
Az Ausztriával folytatott és tíz évnél 

hosszabb ideig elhúzódott kiegyezési tár­
gyalások újból meggyőzhettek bennünket 
arról, hogy Ausztriát irányunkban sem­
miféle jóindulat nem vezeti. Reá nézve 
csakis az ö kizárólagos érdeke mérvadó, 
de nem az egészséges,, érthető és élet- 
fenttarló alakjában jelentkező, tehát meg- 
bocsájtható önzés, hanem visszaélve az 
erősebbnek hatalmával, kíméletlenül sújtja 
a vele bármily jogos okból szembe ke­
rülőt akkor is, ha ez csak a maga leg­
jogosabb érdekét akarja megvédeni De 
meggyőződhettünk ugyancsak ezekből a 
tárgyalásokból arról is, hogy Ausztria 
belpolitikai komoly bajai dacára gazda­
ságilag folytonosan erősbödik és virág­
zóbbá lesz, ami azt jelenti, hogy nekünk, 
akik még mindig a közjogi gravaminális 
politikában és a kicsinyes pártpolitikában 
merítjük ki legjobb erőinket, napról-napra 
hatalmasabb és erősebb ellenféllel lesz 
dolgunk, valahányszor uj tárgyalásokra 
kerül majd a sor. Szolgáljon ez is intő

„TISZAXTI I," TÁRCZÁJA.

Úti jegyzeteimtől.
Irta: I)r. Uozóky Géza.

Németországot mindig nagy előszeretettel 
kerestem fel s igazat adok Bismarknak, hogy 
a német birodalom olyan mint egy pamut ing, 
»in der man sich anfenglich unbehaglich be­
findet, sobald man sich aber an sie gewöhet 
hat, ist sie sehr engenehm und wird bald als 
gösse Wohltat empfunden«. A vaskancellárnak 
e mondását mindenki találónak fogja venni, 

’ a németek között csak pár hetet is töltött.
Mielőtt Németországban tett megfigyelésem- 

o egyet-mást elmondanék, megemlítem, hogy 
* jen és Pragá-n keresztül irányítottam Drez- 
ennek, az első némét városnak, hol idei utam- 

ban először tartottam pihenőt.
Wien szépségéről újat alig mondhatnék, 

e s tova alig akad számottevő város Euró­
pában, melyet ne láttam volna, de Wien-ben 
m gis mindig szívesen időzöm. Bámulom e 
v r°s kolosszális fejlődését Lueger polgár­
mestersége alatt. Ez' az ember magyarország­
it e^ens^Se ugyan, de el kell ismernünk 
r a, hogy Ausztriáért s különösen Wienért min­

például aira, hogy valósággal megfeszí­
tett erővel kell dolgoznunk gazdasági 
téren, nehogy tiz esztendő múlva még 
egyenlőtlenebb legyen a két állam közti 
erőviszony, mindig számolva azzal az el 
nem vitatható ténynyel, hogy Ausztria 

Woll^m fog elmulasztani, ami gyen-
&Afijl^redméiayezhetné.

Legjobb bizonyítéka ennek a múlt év 
második telének nemzetközi pénzválsága 
is. Jól tudjuk, hogy ennek főindokai az 
orosz-japán háború óriási igényéi mellett, 
a földrengés által elpusztított ' Chile és 
San Franciskónak újjáépítése, úgyszintén 
az iparvállalatoknak az Északamerikai 
Egyesült Államokban és a Németbiroda­
lomban lázas tevékenysége, óriási össze­
geknek iparvállalatokba való beruházása 
és lekötése és folytonosan előálló újabb 
ipari szükségletek voltak, ismerjük az 
Egyesült Államokban a frustok és kar­
tellek ellenében megindult állami akció 
hatását és a pénzügyviszonyokra: mindez 
azonban nem tünteti el azt a tényt, hogy 
hazánkban a válság főképpen azért érez­
tette oly nagy mértékben károsító hatá­
sát, mert az osztrák tőke elfordult tő­
lünk, nem kényszerűségből, — ami jo­
gosult lett volna — hanem azért, hogy 
ezzel is éreztesse fölényét és kikény-

den áldozatra kész. Párthívei nem is Wien- 
nek, hanem >Luegerstatt«-nak hívják a császár­
várost. ezzel akarom dokumentálni, hogy meny­
nyit köszönhetnek polgárm éterüknek.

Wieuből a csehek fővárosába, az aranyo-* 
zott >Praga«-ba siettem, hol az idén királyunk* 
60 éves osztrák császárságának emlékéül nagy 
nemzeti kiállítás van.

A kiállítás Prágának »Baumgarten« nevű 
óriási parkjában mintegy 400.000 négyszög- 
méternvi területre van felépítve. A kiállítók 
száma 2000, úgy hogy az 1873 iki wieni kiál­
lítást kivéve, Ausztriában ily nagy arányú ki­
állítás eddig nem volt.

A csehek nemzeti önérzete s bámulatosan 
fejlődött ipara ismeretes. Nincs tervem, sem 
szándékom, hogy leírjam mindazt, a mit a mai 
cseh ipar gépek, üveg és porcellánáruk és a 
szövő ipar terén előállítani képes. Ezekben 
Csehország világhírű. Többek közt csak annyit 
említek meg, hogy láthatók itt kiállítva egyik 
délamerikai köztársaság által megrendelt vasúti 
étkező kocsik, az egyptomi kedive részére 
megrendelt üveghintók s mindazok a csodás 
finom üvegkészletek és porcellán dolgok, me­
lyekben a csehek már-már utólérhetetlenek s 
kezdik lefőzni a szász és francia gyárosokat, 
kik eddig e téren konkurrencia nélkül állottak. 
Hogy Csehország mennyiség dolgában is meny­

szeritse a reá nézve kedvező kiegyezés 
megkötését.

Amint hogy nem fogjuk elfelejteni 
osztrák szomszédainknak eme teljesen 
indokolatlan viselkedését: éppen úgy jó 
emlékezetünkben fog maradni az osz­
trák-magyar banknak magatartása, amely 
a legnehezebb időkben és a legnagyobb 
liberalitással honorálta igényeinket és 
mindent elkövetett, hogy enyhítse a hir­
telen beállott pénzdrágaság és pénzszü- 
kösség hatásait. Hogy nemzetközi pénz­
válságoknak legalább enyhítésére mennyi­
ben szolgálhatna Luzzati volt olasz pénz­
ügyminiszternek az a javaslata, hogy 
nemzetközi clearinghouse szervezhessék, 
amely sok esetben fölöslegessé tenné az 
arany kivitelét, — épp annyira megfon­
tolásra méltó, mint Kornfeld Zsigmond­
iak figyelemre méltó javaslata a közép­
európai csekkforgalom szabályozásáról, 
amely terv a csekktörvények megalkotása 
és a postacsekknek a Németbirodalomban 
is behozatala, után, már közeledik a 
megvalósításhoz.

Különben ez a pénzválság a hazai 
iparnak és kereskedelemnek is örvende­
tes erősségéről szoliditásáról tett tanúsá­
got, mert mindkettő rázkódtatás nélkül 
viselte el a nehéz hónapokat, sőt — ha

nyire előbb áll, legjobban bizonyítja az a 
körülmény, hogy az ipari vállalatok után fize­
tendő adók legnagyobb összegét az összes 
osztrák tartományok közül Csehország szol­
gáltatja.

• A csehek önérzete éppen ennek tudatában 
szinte tnllengő. A kiállításban minden felirat 
cseh, még a bejáratnál is csak csehül van ki­
írva a belépti jegy ára s egyéb tudnivalók. — 
Német felirat legfeljebb egyts pavillonban lát­
ható, de az is csak eldugva. A csehek vas 
következettséggel szereznek nyelvüknek lépésről- 
lépésről lépésre jogot s éppen e miatt rend­
kívüli szimpátiára érdemesek. Még egy dolog 
van a mi a cseheket a kulturális és ipari fej­
lődésben előviszi s ez mély vallásosságuk.

Ezt nemcsak az a száraz statisztikai adat 
jellemzi, hogy például egyedül Prágában 58 
kath., 4 protestáns, 1 orosz temlom és 10 
zsinagóga van, hanem egy jellemző körülmény 
talán mindennél ékesszólóbban bizonyítja a 
csehek vallásosságát. Vasárnap volt; a XIV. 
század közepe táján épített pompás Szt. Veit 
dómba készültünk szent misére menni, de 
minthogy még nem reggeliztünk, előbb betér­
jünk egy kávéházba. Zsúfolva volt. Rendelni 
akarok, sehol egy pincér. Ismételten körül­
jártam a tágas termet, de pincérnek semmi 
nyoma. Megfejthetetlen rejtély. — Végre egy

* hatóságilag díjmentesen engedélyezett VEGELADáS még mindig tart: Elsőrangú műtermeiben úgy

Ili. Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházában
lo1 az összes cikkekben raktáron leró óriási készlet minden elfogadható árban lesz kiárustva. ubsn eivuuitetnak.
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szabad magunkat igy kifejezni — meg­
tisztulva és megszilárdulva került ki a 
válságból. Annyiban pedig, hogy számos 
olyan kis pénzintézet, amely csakis ve­
zetőinek magánérdekeit szolgálta, üzleti 
és erkölcsi szempontból egyaránt kifogá­
solható módon és eszközökkel, a válság 
következtében megszűnt, ezt még bizo­
nyos tekintetben áldásosnak is mond­
hatjuk. annál inkább, mert pénzintéze­
teink és kereskedőink, remélhetőleg okulva 
a tapasztaltakon meg a végrehajtási no­
vella intézkedésein, a jövőben a hitel 
nyújtást is olyan korlátok közzé fogják 
szoritani, melyek egészséges üzleti érde­
kek sérelme nélkül az irreális üzérkedést 
minél kisebb körre lógják korlátozni.

És ez is egyik eszköze lesz a magyar 
ipar és kereskedelem megerősödésének 
és versenyképességének. 

Wekerle a királynál Wekerle Sándor 
miniszterelnök szerdán folyó hó 5 én Ischlbe 
utazik és kihallgatásra jelentkezik ő Felségénél, 
mely alkalommal a folyó ügyekről tesz jelentést 
a királynak.

A nyári minisztertanács. A kormány 
összes tagjai ma délelőtt tiz órakor Wekerle 
Sándor elnöklete alatt tanácskozásra gyűltek 
egybe a miniszterelnöki palotában. Ez a parla­
ment elnapolása óta az első minisztertanács, 
amelynek politikai körökben nagy jelentőséget 
tulajdonítanak. A minisztertanács a nagy szám­
ban felhalmozódott folyó ügyeken kívül első 
sorban Andrássy belügyminiszternek választói 
törvénytervezetét veszi tárgyalás alá és megfogja 
állapítani a javaslat végleges szövegét, amelyet 
azután előzetes szankció végett ő felsége elé 
fognak terjeszteni. A mai minisztertanácson

fognak dönteni a választókerületek beosztása j 
tekintetében is. Másik tárgya a minisztertanács­
nak Apponyi kultuszminiszternek a katholikus 

i kouqruára és autonómiára vonatkozó törvény- 
i javaslata, me'yet az őszi ülésszak megnyíltával 
I mindjárt az országgyűlés elé fognak terjeszteni

Végül Günther miniszter referálni fog a válasz­
tás megerősítése vagy meg nem erősítése tár­
gyában. A jelenlegi körülmények között biz­
tosra vehető, hogy a kormány Zmejanovicsot 
nem fogja a királynak megerősítésre ajánlani 
még pedig azon az alapon hogy két szavazat 
hiányzik az abszolút többségből A miniszter­
tanácsot ma előreláthatólag nem fogják befe­
jezni és holnap folytatni fogják. Wekerle mi­
niszterelnök Günther miniszterrel szerdán Bécsbe 
utazik, ahol a kabinetirodában előkészíti a ki­
rálynak előterjesztendő ügyeket és csütörtökön 
ugyancsak Güntherrel Ischlbe megy, ahol a ki­
rály mind a két minisztert kihallgatáson fogja 
fogadni. Günther miniszter királyi biztosi minő­
ségében fog beszámolni a felségnek karlóczai 
küldetéséről. Valószínű, hogy a jövő héten 
Andrássy is Ischlbe utazik a választói reform 
előterjesztése céljából.

A mai minisztertanácson Günther Antal 
igazságügyminiszter beszámolt a karlócai pát­
riárka választásról, majd pedig a delegációról 
tanácskozott. A horvát kérdés is szóba került, 
mely alkalommal Xkanch horvát bán tett elő­
terjesztéseket a magyar kormánynak.

A karlócai választáshoz Több fővá­
rosi lapnak ama híresztelésével szemben, hogy 
az összes szerb püspökök leadták szavazatukat, 
illetékes helyről kijelentik, hogy ez nem felel 
meg a valóságnak.

Dr Krasojevics György orsz. képviselő ve­
zetésével egy tizenkét tagú küldöttség jelent 
meg Wekerle Sándor miniszterelnöknél, mely 

alkalommai kérték a kormányelnököt, hogy 
hasson oda, hogy O Felsége Zmejánövics pát­
riárka megválasztását hagyja jóvá. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy 
a magyar kormány mindent elkövet, hogy a 
szerbek jogos kívánságai teljesüljenek.

A küldöttség hasonló célból gróf Apponyi 
Albert kultuszminiszternél is megjelent kihall­
gatáson.

Ebéd Wekerlénél. A tegnapi miniszter­
tanács után Wekerle Sándor miniszterelnöknek 
az összes miniszterek és a horvát bán vendé­
gei voltak ebédre.

A nagyváradi D. M. K. E. néplapja-
Tegnap délután fél öt órakor a városháza 

kistermében a D. M. K. E. nagyváradi osztá­
lyának csak múltkor megalakult sajtóbizottsága 
egy népes ülés keretében oly határozatot ho­
zott, amely amig egyrészt a mai kozmapolitikus 
időkben szinte páratlanul áll, másrészt egy fö­
löttébb üdvös és praktikus eszmének a meg­
valósulás felé való jelentős közeledését je­
lenti.

A D. M. K. E. N. O. sajtóbizottsága ma tartott 
ülésén dr Vucskics Gyula elnöklete alatt kimon­
dotta, hogy tekintettel a magyarságot, a magyar 
kultúrát, a magyar kultúrának hóditó hegemóniá­
ját, az ősi nemzeti és állami karaktert »falak on kí­
vül« és »falakon belül« veszélyeztető titkos és nyílt 
ellenhatásokra; tekintettel az alkotmány sán­
cainak küszöbön álló kiterjesztésére és végül 
lekintettel arra, hogy a népnek az élet mai 
technikai fejlődése mellett nélkülözhetetlen 
szüksége van egy önzetlen politikai, felekezeti, 
társadalmi és más vonatkozástól mentes, kizá­
rólag közművelődési lapra, melyhez könnyen 
hozzáférhet: saját kebeléből és saját kebelé-

vendéghez fordulok s kérdezősködöm, hogy 
kell a pincért előhívni. »Tessék még egy per­
cig várni, volt a felelet, a pincérek a szent 
misén vannak, de mindjárt vége van az isten- I 
tiszteletnek, az a sok vendég is mind a pincé- | 
rekre vár.

Tekintettem az ablakon az ég felé; most 
már értem, hogy isten miért áldja meg Cseh­
ország iparát s teszi nagygyá, gazdaggá orszá­
gukat. Most már értem, hogy a világ leghíre­
sebb fürdőjét, a Karslbadi forrásokat, miért 
fakasztotta Csehország bércei között. Ez a nép 
tiszteli Teremtőjét, megérdemli tehát áldá 
sát is.

Ettől a perctől fogva mindent elnéztem a 
cseheknek. Nem bosszankodtam, hogy a kiállí­
tásba vivő villamos kocsiban hering gyanánt 
préseltek bennünket össze. Itt ugyanis isme­
retlen fogalom a »telt kocsi« jelzés. Az mellé­
kes, hogy az utas féllábon áll-e, tűrhetetlen 
meleg-e bent a levegő, senkinek sem mond­
ják, hogy a kocsi tele van; a ki fel akar szállni, 
felszállhat, az Ö dolga, hogy fér el. Azért sem 
mérgelődtem, hogy a csehek nemzeti kolbásza, 
a szalonnával bélelt >italiany«-ból nem kostol­
hattam — ilyen dolgok iránt ellenszenvvel 
viseltető gyomromra és a még előttem álló 
hosszú útra tekintettel még az sem hozott ki 

sodromból, hogy a vasúti államással szemben 
lévő szállodától a vasutig a kocsis néhány ko­
rona viteldijat kért, mindezt és sok más apró 
kellemetlenséget elnéztem — az önézretes, 
munkás, vallásos cseh nemzetnek.

« Drezden—Lipcigen át Berlinbe állt utam. 
Hét éve jártam utoljára a porosz fővárosban s 
meglepett az a nagy fejlődés, melyet tapasz­
taltam. Berlinről általában azt szokták mon ■ 
dani, az jellemzi, hogy nincs semmi jellemző 
vonása. Ezt utcáira, középületeire elfogadom, 
de általában nem, mert Berlinnek van egy 
nagy és jellegzetes vonása, a tisztaság és ren­
dezettség. Sehol szenny vagy piszok, min­
denütt a pedantériáig terjedő törekvés, Berlint 
tisztává tenni. — E tekintetben Berlin minden 
európai fővárost megelőz. — A másik jelleg­
zetes vonás pedig Berlinnek minden uj és mo­
dern iránt való érdeklődése. Ha valami uj ta­
lálmány merül fel, rögtön kísérletet tesznek 
vele s ha praktikusnak bizonyul, bámulatosan, 
szinte rögtönösen elterjed. így pl. az automobil 
bérkocsik száma már-már felülmúlja a közön­
séges »djoschké«-ket. A lassan cammogó om­
nibuszok átváltoztak sebesen rohanó autóbu­
szokká. A földalatti villamos átszelli lassanként 
egész Berlint, nem ismer akadályt, hol a föld 
alatt rohan 15 méter mélységben, hol a házak 
felett a 4-ik emelettel párhuzamosát!. Útjában 

áll egy ház. Egyszerűen kivágtak annyit, 
amennyi a dupla vágánynak szükséges s a 
vasút belerohan az épület kellős közepébe. Néhol 
percéken át szorosan az ablakok mellett sza 
lad, belátunk a szobákba, konyhákba közvetlen 
közelről. Ez kellemetlen lehet a lakókra, de 
nagyon kényelmes az utasra, ki pár perc alatt 
Berlin egyik végéből a másikba repülhet ezzel 
a »Hoch und Untergrundbahn« nal, — S mi­
lyen olcsók a közlekedési eszközök! A villa­
mos 10 pfennig, bárhová megyünk a földalat­
tin a maximalis dij 25 pfennig, ezért egy 
óráig ülhetünk rajta, a korvasuton pedig egy 
alkalommal 20 pfennigért d. u. 6, este 8-ig 
ültünk s bejártuk e pénzen csaknem összes 
vonalát A mellett nincs ellenőr s egyébb alkal­
matlankodás, mint nálunk Budapesten. Egyet­
len elv: gyorsan, olcsón és kényelmesen lebo- 
nyolitni a forgalmat. — így van aztán, hogy 
Berlin havi 80.—900.000 között váltakozik. 
Budapestről pedig megszökik az idegen, mert 
mihelyt pénzt sejt nála a vendéglős, a bér­
kocsis, a szállodás, s az ezernyi pióca, reá ve­
tik magukat, hogy kisajtolják, amennyi csak 
kisajtolható belőle. — Berlin legelső szállodái­
ban már 2—3 márkáért kapható ragyogó 
tisztaságú szoba. Tessék ezen az áron Budapes­
ten valahol a külső Dob-utcában egy odút 
keresni. Aligha akad, legfeljebb pjloska, de az

Gerstenbrein Tamás 
í«igó* ™í.3; Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diósi fatelep), 
Ajánlja nagy raktárát: Saját készitménytt márvány, gránit, syenit, labrador XÍrOmlÓlfQlfhon Elvállal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi 
wllulllloNJnUDlIi sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

Első erüélji géperőre berendezett köfaragómühelí és 
W" sírkő gyár. "W 
Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz. 
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662 

---- - Fióktelepek:
Déva. Nagyszeben. Bánpatak-»
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ben felállít, szerkeszt és fenntart egy ingyen 
heti néplapot.

A laptervezetét egy erre előzetesen meg­
fakult ad hoc bizottság hozzájárulásával Rátky 
gyula titkár szerkesztette meg és azt az ülésen 
előterjesztvén ahoz a bizottság alapos megvita­
tás után hozzájárult és határozatában kimon­
dotta. Megválasztották a lap felelősszerkesztő­
jévé Rátky Gyula titkárt,’} választottak Glacz 
Antal elnökön dr Vucskics Gyula bizottsági 
elnökön kívül dr Halász Lajos dr Krüger Ala­
dár, Nagy Mihály és Marion Manó hírlapírók­
ból álló állandó lapválasztmányt, mely egy- 
szersmint a főispán ü. v. elnök elé'ez ügyben 
járuló ünnepies küldöttség is lesz.

Ezzel a határozattal a D. M. K. E. nagy­
váradi osztálya a hírlapírói kar önzetlenségétől 
és hazafiasságától támogatva egy újszerű és 
ma még eléggé nem is méltányolható kultur- 
missziónak az aktiv terére lép.

Az újságírók ezután egytől egyig beléptek 
a D. M. K. E. rendes tagjai közé és miután a 
titkárnak a bizottság jegyzőségéről való lemon­
dását elfogadták a jegyzői tisztre Tyll János 
kartársukat választván meg. Az ülés lelkes han­
gulatban ért véget.

Paraeztképviselö Nagyatádon. Szom­
baton volt Nagyatádon a képviselőválasztás. 
Két jelölt állott egymással szemben: dr. Piszár 
Antal barcsi ügyvéd, aki függetlenségi párti 
és Szabó István íöldmives, aki polgári párti 
programmal lépett tel s akit a szociálisták tá­
mogattak. A küzdelem igen heves volt s késő 
estig a szavazatok végig egyforma arányban 
estek. Az agitáció felbujtotta egészen a népet 
úgy hogy a délutáni vonattal érkezett barcsi 
választókat külön cseodőri kirendeltségnek kel­
lett megvédenie. Késő éjjel hirdette ki a vá­
lasztási elnök a választás eredményét. Midőn az 

esti vonattal hazautazó barcsiak Csokonyát, 
Szabó István megválasztott képviselő pátriáját 
érintették, a vonatot kövekkel és záptojásokkal 
pobálták meg. A vonat ablakai bezuzódtak, de 
sebesülés nem történt. A választáson a hatósá­
gok nagyszámú katonaságot és csendőrséget 
rendeltek ki.

A tisztviselők lakpénz-emelése.
Foglalkoztunk már bővebben ezzel a tiszt­

viselők körében régóta vajúdó kérdéssel, amely 
többször a fölszinre vetődött és még többször 
elaludt, míg végre most a megvalósulás stádiu­
mába jutott. A hosszú várakozásnak és a kér­
dés rendezésére hivatott miniszteri rendelethez 
fűzött vérmes reményeknek azonban éppen nem 
volt megfelelő, az elégedetlenség elsimítására és 
a bajok orvoslására egyáltalán nem volt hivatott 
és alkalmas az az eszköz, amelylyel az illetékes 
körök ezt a nagy horderejű kérdést, ezt a rég­
óta sajgó sebet orvosolni, rendezhetni vélték. 
Behatóan ismertettük azokat az anomáliákat, 
amelyek abból eredtek, hogy a miniszter a 
tisztviselők lakpénz-rendezésénél a házbérjöve- 
delmi vallomásokat vette alapul.

Még laikus előtt is megdöbbentő könnyel­
műségnek látszik, hogy egy ilyen nagyfontos- 
ságu reformtervezet bázisául olyan ingadozó, 
bizonytalan tényezőt vettek föl, mint a házbér- 
jövedelmi vallomások, ahol, — mint azt a kö­
vetkezmények megmutatták — egyesek nem 
akarom mondani, hogy rosszakaratától, de 
mindenesetre az őszinteséget nagyon nélkülöző 
s a valóságtól igen messze járó önkényes vallo­
másától lett függővé téve az egész tisztviselői 
kar anyagi sorsa. így aztán érthető, hogy olyan 
képtelen, abszurd helyzet jött létre, amely a 
tisztviselők körében határtalan elkeseredést 
idézett elő és olyan erős reakciót provokált 

amelynek talán mindkét félre nézve kellemetlen 
következményei lesznek.

A nagyváradi tisztviselők ugyanis a képte­
len helyzet láttára az elkeseredés tüzében erős, 
egységes karrá tömörülve elhatározták, hogy 
minden rendelkezésükre álló eszközt és mó­
dot megragadva megszüntetik, ezt az anomáliát, 
ezt a felháborító gseftelést a bőrükre s szán­
dékük kiviteléhez már energikusan hozzá is 
fogtak. Mint értesülünk a pénzügyigazgatóság 
egy bizottságot fog kiküldeni, amely már a 
napokban megkezdi a működését, amely arra 
irányul, hogy a házbérjővedelmi vallomásokat 
szigoiuan, kérlelhetetlenül ellenőrizze s a föl­
fedett visszaélésekről jelentést tegyen. Az ellen- 
árarmat másik hatásos tényezője a tisztviselők 
tömörülése,

A kezdet nehézségein a posta és távírda 
tisztviselők tették túl legelőször magukat, akik 
az első lépéseket azzal tették, hogy a napok­
ban egy előértekezletet tartanak, amelyen az 
eszközök és módozatok felől fognak tanács­
kozni, amely eszközök és módozatok segélyé­
vel ezt a tarthatatlan helyzetet javíthatják. A 
mozgalom már igen nagy hullámokat ver, a 
a tisztviselői kar tömörülése olyan hatalmas 
erőt képez, olyan tenni kész és tenni tudó tö­
meget ölel föl, hogy ha a küzdelem talán 
hosszas és heves is lesz, a küzdelemben, — 
amint méltányos, — csak ők maradnak a 
győztesek.

A sztrájkoló aszfaltra unkások.
A munkaadók réme, a sztrájk tegnap is­

mét kiütött Nagyváradon. Ezúttal az utcák asz­
falt alá készítendő betonirozásnál alkalmazott 
napszámosok hagyták abba a munkát és állot­
tak elő béremelés-követeléseikkel. A sztrájkot 
természetesen most is egy pár izgató készítette 
s ezeknek tulajdonítható, hogy 150 ember esett 
el egyelőre a kenyérkeresettől.

annál bővebben. Ebben a tekintetben uem spó­
rolunk.

Kávéház talán egy ötödrésznyi sincs annyi, 
mint Budapesten, de viszont egy kávé nem 
40—50 fillér, hanem 20, 25 pfennig. E tekin­
tetben a német városok olcsósága meglepő. 
Oresdenben éppen nagy kiállítás van az egyik 
parkban. Tudvalevő dolog, egy ilyen helyeken 
a vendéglők árai a rendesnél magasabbak 
szoktak lenni, mert nagy a bér s rövid a 
bérleti idő. Egy ilyen kiállítási vendéglőben 
egy délután csokoládét rendeltem. Hoztak egy 
nagy findzsával vakító tisztaságú tálcán, hóle 
hér abrosszal leteritett asztalomra egy drb. sü­
teményt is adtak mellé s fizettem azért 25, 
mond 25 pfenniget, magyarul 30 fillért — 
lessék Budapesten a városligeti pavillorrban 
csokoládét rendelni s fizetni. Arról nem is be­
szélve. hogy jön először a fizető pincér, azután 
'iordó s végül a pikkoló ezeknek mindnek 
otravaló kell. Itt csak a pincér van, az fizető 

,,s ujsághordó is egy személyben. Ez megint 
nyeges megtekintést jelent egy heti útnál.

A karesztény vallás egyik jellemző tulaj­
donsága, hogy ahol elterjed, a legszebb, leg­
pompásabb épületet az Ur tiszteletére emeli, 

tekintetben alig van kivétel. Berlinben is a 
egszebb épület: az uj dóm. Lutheránus tem- 

P om. Mintegy 14 millió koronába került. Bel­
seje már teljesen kész. Csak egy oltár hiány- 
21 i a ^u^ler> Kálvin, Cwingli szobrait kellene 
e távolítani, rögtön tiszta kath. jellege volna.

oltár képét egy remek üvegfestmény pó- * 

tolja: Krisztus a keresztfán. Gyönyörű színe­
zete van. Belül minden bronz, arany és már­
vány. A kath. egyház nagy pompa szeretete 
nyilvánul itt meg, amely a Mindenható haj­
lékának díszítésében nem ismer, mert nem 
ismerhet határt. Nincs itt semmi a protestáns 
templomok hidegségéből, egyszerűségéből. Vil­
mos császár finom müizlése és áldozatkészsé­
gének maradandó monumentuma lesz minden­
kor e pompás templom. Az épület olasz renna- 
issance stylben épült, kupolája vert vörösréz. 
Teteje Berlin legmagasabb kilátó pontja.

»Berlin, betrachte mit Vergnügen Wie 
dich dies neue Gotteshaus Erfreut: und nach 
des Hinurnels Eugen Ich solches schmück’ mit 
disen Strauss.«

A teplom alatt van a császári család sír­
boltja, melyben 87 koporsót olvastunk össze, 
de ezenkívül a Hohenzollernek egy része Char- 
lottenburgban és Pottschdamban van elte­
metve.

Berlinnek 100 evangélikus és 40 kath. 
temploma van. Egy vasárnap a »Hedvig tem- 
plom«-ból miséről kijövet markomba nyomták 
a németországban ingyen osztogatni szokott 
»Kirchen Zeitung« egy számát. Ebből megtudjuk, 
hogy Berlinben vasár és ünnepnapokon min- 
egy 78 helyen van kath. istentisztelet. De van 
is a német katholikusoknak becsültük és ne­
vük, midőn a protestáns Berlinben ily példás 
buzgalmat tanúsítanak. A templom telve volt 
zsúfolásig. Feltűnő minden misénél az a sok 
áldozó.

A Hedvig-templom teljesen köralaku, 161 
éves régi épület, de igen jó karban tartva. — 
Közvetlenül a német császár palotája mö­
gött van.

A német katholikusok összetartása és hit­
buzgalma meglepő. Bementem egyszer a világ­
hírű Herder-cég egyik berlini fiók könyvkeres­
kedésébe.

Micsoda buzgalmat fejtenek ki ezek a 
németek a hitvédelem terén; 10, 20, 30, 50 
Pfenniges ezerszámra terjedő apró, népies, de 
amellett tudományosan megirt füzetekben ter­
jesztik a kath. vallás nagy igazságait. Sajtójukra 
százezreket áldoznak s ennek köszönhető, hogy 
a kath. vallás egyre terjed s napról-napra nyer 
tekintélyben. Ismeretes dolog, hogy a kath. 
centrumpárt milyen fontos szerepet tudott ki­
vívni magának. Nélküle és ellene ma nem le­
het törvényt hozni Németországban. Újabb idők­
ben a császári ház is sokat hangoztatja szimpá­
tiáját a kath. vallás iránt s ma egyszerűen le­
hetetlen volna egy újabb »kultúrharc«.

Lesz még alkalmam a kath. németek éle­
téből egyet-mást elmondani s jellemezni azt a 
nagy erőt, melyet a kath. vallásnak a 3—4 év­
tized előtt lezajlott kultúrharc kölcsönzött. Látva 
ezeket az eredményeket, valóban megcsontoso­
dik a kath. emberben a katholicizmus isteni 
eredetében való bit.

Bismarck, azt hitte, hogy egy pár év alatt 
végez a katholicizmussal és a pápával s ime ma 
talán csak évtizedek választanak el minket Né­
metországban a kath. vallás teljes diadalától.

"" Angliából importált, kiállításokon l-sö díjjal kitüntetett, fajtiszta óriás szoloktól származó —
tácsl kék óriás, orosz hermelin és ezflst prém nyulak olcsó árban kaphatók

JELINEK 6ÉZA minta nyultelepén
— Nagyváradon, Nyárfa-utca 5. szán alatt. —
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A sztrájkról tudósításunk a következő: I
Olaszi városrészben a Cseng -ry- és Kálvária- i 

utcákon már három hete folynak az asz<alt°zá®' ' 
előmunkálatok, a beton-alap készítése A vállal­
kozók Nagyváradról 150 embert fogadtak lel a 
munkához Ezek a munkások úgy vállalták a 
munkát, mint ahogy az ő szerződésük szól, hogy , 
tudniillik óránként 28 fillért kapnak a külön- | 
óráért pedig 32-őt.

C endben és békességben folyt a munka s 
a munkások megvoltak elégedve a bérrel, míg 
a múlt héfen soknak találták a munkát es ke­
vésnek a bért. Ez az elégedetlenségük egy | 
ideig csak titokban maradt, de addig dolgoztak ; 
az izgatók, mig tegnap nyíltan is kifejezésre 
juttatták. Tegnap reggel a munka helyszínén 
a vezető munkások bejelentették, hogy a mun­
kások tovább nem hajlandók az eddigi bét 
mellett a munkát végezni.

A sztrájkoló munkások követelik, hogy 
jelenleg érvényben levő szerződést a beton­
alap készítésnél semmisnek tekintsék, mert az 
csak az épületekre szól. Az aszfaltozási alap 
készítésénél a különóra magasabb díjazását tö- | 
röljék el s a rendes óradijat 32 fillérben álla- I 
pitsák meg, — amely összeg a külön órákra . 
is szól.

A gyár, illetve a vállalkozó a munkások 
követeléseit nem akarják elfogadni. A munka­
adók ugyanis nincsenek egyformán megelé­
gedve a munkásokkal. Nagyon sokan vannak, 
akik megérdemelnék a béremelést, azonban 
ép;n azok, akik a sztrájkot kezdeményezték, 
épen nem szorgalmas munkások s ezért nem 
akarnak általános fizetésemelést adni.

A sztrájkolok és a munkaadók között teg­
nap megindult az egyezkedés. Eíernéry Ferenc 
tb. főkapitány előtt folytak a tárgyalások. A 
munkaadó tekintettel a munka fontosságára, 
hajlandó az óradijat 30 fillérre felemelni. Ez 
az ajánlat igen méltányos, mert igy is 22.000 
korona veszteséget jelent ő reá nézve.

A munkások egyelőre vonakodnak az aján­
latot elfogadni, azonban kilátás van arra, hogy 
létre jön az egyezség, mert a főkapitány figyel­
meztette a munkásokat, hogy az esetben, ha 
tovább is megmaradnak állásfoglalásuk mellett, 
a vállalkozók idegen munkásokat hoznak s 
ezeket a hatóság megfogja védeni és a hely­
beli munkások el fognak esni keresetüktől.

♦

Lapzárta előtt értesülünk, hogy a munka­
adók és a munkások között a béke helyreál­
lott. Az eddigi 12 óra munkaidőt ugyanis ±0 
órára redukálták és a munkabért óránként 30 
■fillérre emelték fel. Az aszfaltmunkások esze­
rint ma már dolgoznak.

A vaskóh-vidéki legelők ügye.
Múlt héten folytatta munkáját Glacz Antal 

főispán elnöklete alatt az a bizottság, mely fel­
adatául tűzte ki a vaskóh-vidéki lakossíg régi 
óhajának teljesítését: az ottani legelökérdés 
megoldását.

A bizottság egy része, — mint már meg­
írtuk, Remecen és a Jádvölgyön át utazott 
Biharfüredre, ahol csatlakoztak hozzájuk Erős 
Rezső és Gera Sándor jószágigazgatók. Itt a 
társaság Radu püspök vendége volt. Szombaton 
délelőtt Biharfüredről Belényesbe mentek át, 
ahol délben Wartheimstein Henrik főszolgabíró 
látta őket vendégül. Ebéd után a társaság a 
gör. Kath. püspökség kocsiain Lunkára hajtatott, 
ahol átszállottak a 1. sz. püspökség kocsiira s 
úgy mentek Rézbányára. A társaság tagjai vol­
tak Lunkátói kezdve: Glacz Antal főispán tit­
kárával, Erős Rezső, Redrik Gábor főszolga­
bíró, Győry Géza főerdész, Marosi Antal erdész, 
Beliczay szolgabiró.

Az egész utón Rézbányáig valóságos diadal-
menet fogadta a bizottságot. Kampányban a >

Körözspartján a biró beszéddel fogadta a főis­
pánt. Fomáca és Kimfany zöld gályákká! voltak 
díszítve s Kimpány lakosai diadalkaput is k- 
szitettek. Mindezt felülmúlta azonban az a fo­
gadtatás, amelyben a bizottságnak Rézbányán 
volt része. A község bejáratánál hatalmas 
diadalkapu állott; a házak zöld gályákká! di 
szitve é^ fellobogózva.

Este felé volt, mire a társaság Rézbányái a 
ért. A diadalkapunál ott várt rájuk a község 
elöljárósága, a lelkészek, a tanítók, a bánya­
tisztikar és nagy sokaság. A bányászok égő 
bánysméccsel kezükben állottak sorfalat, pom­
pás képet nyújtva az esti homályban. Az érke­
zőket dörgő éljenzés fogadta, majd előállott a 
biró és talpraesett beszéddel üdvözölte a bi­
zottságot.

Kétségbe voltak esve, úgy mond, mikor 
hire jött a bányaüzem megszüntetésének s 
kétségbeesésükben a főispán fellépése nyújtott 
reményt. Most arról értesültek, hogy a főispán 
ugyanazon nemes törekvéstől vezéreltetve, a 
gazdasággal foglalkozó lakosság során kíván 
enyhíteni. Mikor a főispán megtiszteli a népet 
látogatásával, a föld alatt és a föld felett dol­
gozó munkások igaz ürömmel, lelkesedéssel fo­
gadják és arra kérik, <artsa meg irántuk v ■ ó 
szeretetét és jó indulatát továbbra is. Isten 
mán a főispánban és a jó emberekben bízna r, 
hogy a bányászok létkérdését akár a 
akár más, iparüzemmel, a gazdasággal 
kozók problémáját pedig a legelőkérdés 
zésével meg fogják oldani.

A biró ta'praesett, ügyes beszédje 
ban igen jó hatást tett. A főispán válaszában 
örömének adott kifejezést a fölött, hogy érzik 
jóakaratát és szeretetét, mdlyel ügyük iránt 
viseltetik. Figyelmeztette a lakosságot, i „y 
Istenbe vetett bizalomma1, munkálkodással és

bánya, 
foglal- 
rende-

álta'á-

hazaszeretettel igyekezzenek a maguk körében 
mindent kifejteni boldogulásukra, ő a maga ré­
széről rajta lesz, hogy a méltányos kívánságo­
kat tőle telhetőleg támogatásban részesítse.

A főispán beszédjét riadó éljenzéssel fo­
gadták s a társaság tagjai szállásaikra haj­
tattak

Este a bányahivatal nagytermében pompás 
vacsora várta a vendégeket. Az első feiköszön- 
tőt a kincstári bányamérnök mondotta Glacz 
A: Ira.

A főispán válasza után Rézbánya bírája, 
Erős Rezső jószágigazgatót üdvözölte s kérte 
jóakaratát a legelő kérdés megoldásánál. Erős 
Rezső válaszában hangsúlyozta, hogy a 1. szert, 
püspökségi uradalom a legteljesebb jóindulattal 
van a lakosság iránt. Legyenek tehát szintén 
egész bizalommal azzal az uradalommal szem­
ben, melylyel évszázadokon át együtt éltek s a 
melylyel a jövőben is együtt fognak élni. Az 
uradalom mindenkor szivén viselte a nép ér­
dekeit s ő a maga részéről teljes lélekkel mű­
ködik azon, hogy a lehetőség határai közt a 
méltányos igényeket kielégítsék. A jószágigaz­
gató beszédjét lelkesedéssel, viharos éljenekkel 
fogadták s a társaság a legjobb hangulatban a 
késő órákig együtt maradt.

Másnap a helyszínén tanulmányozta a bizott­
ság a viszonyokat s feljutottak a Körös erede­
téig és a Bibarkapuig. E gyönyörű vidékről is­
mét a lunkai vasútállomásra hajtattak s vasár­
nap este érkezett haza a bizottság Nagyváradra.

ÚJDONSÁGOK.

Krónika.
Ugorka saison lévén, a riportereknek ugyan- 

csak kemény munkát keU végezniök, hogy 
akárhonnan, de szenzációt teremtsenek elő. Az 
utolsó napokban azonban ettől a kemény mun­
kától megmentette a riportereket egy bestia a 
kinek az emberek között Weith Marcell volt 
a neve.

Ez a minden emberi méltóságából kivet- 
között féreg n^m tett egyebet, mint áruba bo- 
csájtotta, a piacra lökte lökte szép leányának 
testét és a befolyt összegből ő, meg hozzá tel­
jesen méltó élete párja uriasan éldegéltek.

Szomorú dolog de igaz, hogy ilyen ember 
huskereskedők voltak és vannak, és olyan esetre 
is könnyen visszaemlékszem, hogy valaki a sa­
ját gyermekét adja el, de azok nem voltak a 
részleteiben olyan rettenetesen borzasztók mint 
ezé. Weith Marcel például rendes könyvet ve­
zetett arról, hogy leánya mennyit keresett. Ab­
ból a könyvből kitűnik, hogy 44 000 koronát 
adott át a szerencsétlen »Mici grófnő« bestiális 
atyjának.

Hát jól van kérem, Weith Marcel jó he­
lyen van a bécsi törvényszék majd elbánik vele 
— s reméljük, hogy büntetése példás lesz. 
Azonban kérem, akár Weith Marcel, akár nem 
Weith Marcel a kerítő, ezeknek a Weithéknek 
vannak bűntársai is — akiket éppen olyan kí­
méletlenül lecsukatnék, mint a Weith Marcele- 
ket. Ezek a bűntársak pedig azok az urak, akik 
»Mici grófnőnek« a 44.000 koronát adták. A 
tárgyalás során kitűnt ugyanis, hogy ez a sze­
rencsétlen leány minden egyes »eset« alkalmá­
val sírva panaszkodott, hogy ő csak atyja kény­
szerítése következtében tesz, amit tesz. És ké- 
rém szeretettel az erkölcs, a becsület nagyobb 
dicsőségére nem akadt egyerlen egy férfi sem, 
aki zsebre dugta volna pénzét és a rendőrséget 
figyelmeztette volna, mert ha csak egy férfi 
akadt volna a sok közül, úgy Mici grófné ma 
is élne és meg is lehetett volna menteni a tisz­
tességes életnek. Dehát nem is mindenki férfi, 
aki annak tartja magát és azt is tudjuk, hogy nb 
még férfi nélkül sohasem lehetett becstelen . . ■

R

* Kinevezések A pénzügyminiszter D 
Deák Farkas tenkei m. kir. adóhivatali dijno- 
kot m. kir. adóvégrehajtóvá a nagyváradi n 
kir. pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőség­
ben kinevezte. — A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Horváth Irén belényesi állami polgári 
iskolai rendes tanítónőt ugyanezen minőségben 
az abonyi állami polgári iskolához nevezte ki.

* Kultúrpalota Nagyváradon. Már 
régebben felmerült városunkban egy kultúr­
palota létesítésének az eszméje, de komoly lé­
pés még nem történt sem hivatalosan, sem 
társadalmi utón ez irányban. Most dr Kazay 
Kálmán törvényhatósági bizottsági tag terjesz­
tett be indítványt, amelyben Nagyváradon kul­
túrpalota felépítését sürgeti. Indítványában rá­
mutat, hogy a többi nagyobb városokban már 
van ilyen közintézmény, vagy legalább is igye" 
keznek kultúrpalotát létesíteni. Debrecenben a 
kultuszminisztnr 100,000 korona államsegélyt 
adott a kultúrpalota építésére. Ragadja meg 
Nagyvárad is az alkalmat s igyekezzék állami 
támogatást nyerni erre a célra. Dr Kazay
Kálrnán két helyet ajáni a kultúrpalota céljára
és pedig a színházi díszletraktár helyét, vagy.



190B. augusztus 4- TISZÁNTÚL 5

Szent János-utca elején a Grámm-házat esetleg 
a szomszédos házzal. Utasítsa a törvényhatóság 
a városi tanácsot, hogy mindkét területre ké­
szítse el a kultúrpalota terveit. Szerintünk a 
legalkamasabb és legolcsóbb helye lenne a 
kultúrpalotának a Muzemkertbeu.

* Petőfi halálának 59. évfordulója. 
Segesvárról sürgöny özik: A segesvári és kör­
nyékbeli magyarság tegnap kegyelettel ünne­
pelte meg Petőfi halálának ötvenkilencedik év­
fordulóját. Az ünnepség a róm. kath. templom­
ban istentisztelettel vette kezdetét, melynek vé­
geztével zászlók alatt a pályaudvarhoz vonultak 
s vonaton Fehéregyházára mentek, hol Balázs 
Imre segesvári ref. lelkész imája, a székelyud­
varhelyi székely dalegylet hazafias énekei, sza­
valatok, ünnepi beszéd és az em'ékoszlop meg­
koszorúzása képezték az ünnepség programját. 
Délután Segesváron Petőfi szobránál ünnepel­
ték a költő halálának évfordulóját. Este hang­
verseny fejezte be az ünnepséget.

* Áthelyezések és előléptetések a 
püspökség! tisztikarban. Dr Szmrecsányi 
Pál püspök a nagyváradi 1. sz püspökségi ura­
dalom erdészeti tisztikarában Somogyi Géza 
eddigi tenkei főerdészt át helyezte Nagyváradra 
s megbízta a nagyváradi gondnokság vezetésé­
vel, Marosi Antal lunkai erdészt pedig Tenkére 
helyezte át. Erdészekké kinevezte a püspök 
Hész Ágoston és Békefi Miklós erdészjelölteket 
s Hesz Ágostont a lunkai, Békefi Miklóst pe­
dig az eddig betöltetlen kristyóri erdő-’ond- 
nokság vezetésével bízta meg.

* Nyolcszáz kolozsvári vasutas a 
Püspökfürdőben. A Püspök-fürdő kitűnő 
hírneve nemcsak nálunk és a környéken, de 
a Királyhágón túl is el van ismerve s a bér­
ces hazarészből sokan keresik fel a pompás 
gyógyfürdőt. Olyan óriási közönség azonban 
ritkán fordult még meg a fürdő telepen, mint 
vasárnap. A magyar államvasutak altiszti köre 
kirándulást rendezett, amelyben a kolozsvári és 
környékbeli vasutasok és családtagjaik közül 
mintegy nyolcszázan vettek részt. Reggel ér­
keztek külön vonaton Nagyváradra, a saját ze­
nekarukkal s innét délelőtt 9 óra tájban szin­
tén különvonaton utaztak ki a Püspökfürdőbe- 
A fellobogózott vonatot a fürdő zenekara s 
Kerndts János fürdőbérlő fogadta, aki már jó- 
előre ügyesen elrendezett mindent, hogy a für­
dőben a legjobban találják magukat s minden 
tekintetben kedvessé tegye a szárnyas kerék 
munkásainak a kirándulást. A megérkezés után 
pár perc múlva a vidám csapat ellepte a ftrdő 
remek parkját és az erdőt. Kernáts János bérlő 
a kurszalon mellett ideiglenes asztalokat állitta 
tott fel, hogy kellőleg elláthassa a királyhágón- 
tuli kedves vendégeket, akik csoportokra oszolva 
megtekintették a fürdőtelepet s elragadtatással 
gyönyörködtek a fürdőtelep szépségében. Egy 
részük az erdő sétányain és a Sólyom-hegyen 
sétált, a többiek pedig a fürdő helyiségeket 
keresték fel. Különösen ellepték a pompás 
uszodát, amelynek dicséretéből nem fogytak ki. 
Ebéd után vette kezdetét a tulajdonképeni ün­
nepség. Határtalan jókedv, pajzán öröm ütött 
tanyát a kur-szalon egész környékén; a fiatalok 
láncra kerekedtek, ->z öregebbjei pedig az asz­
alóknál foglaltak helyet. A fürdő kitűnő zene­
kara és a vasutasok zenekara felváltva húzták 
és fújták a szebbnél-szebb darabokat. A dél­
után folyamán Nagyváradról is óriási közönség 
koreste fel a fürdőt s együtt 'mulatott a távoli 
*endégekkel. Ez alkalommal Kerná s János für­

dőbérlő megmutatta, hogy pompásan érti a 
dolgát. Dacára a másfélezerre menő közönség­
nek, mindenkit a legnagyobb figyelemben s a 
legkitűnőbb ellátásban részesített, amiért meg 
is kapta az elismerést az általánosan felhang­
zott dicséretben. A kolozsvári vendégek késő 
este egy pompásan eltöltött nap kedves emlé­
keivel különvonaton utaztak haza.

* Egy szabadságharcos jubileuma. 
A legidősebb erdélyi szabadságharcos, Horváth 
Ignác alezredes julius 30-án töltötte be életé 
nek 95 ik évét. Ez alkalomból Kolozsvár város 
társadalma melegen üdvözölte az agg harcolt.

* Öngyilkosság a Curia palotájában 
Kövér András, az igazságügyi minisztériumban 
a segédhivatal főigazgatója agyonlőtte magát. 
Holtan találtak rá. Hogy nem pillanatnyi elme­
zavar indította végzetes tettére, bizonyítják csa­
ládjához, a rendőrséghez és a sajtóirodához in­
tézett levelei, amelyeket a rendőrség vett ke­
zéhez. Kövér családja távol van Hátszegen nya­
ralnak a család tagjai: Kövér felesége és foga­
dott leánya. Kövér, aki szabadságidejét családja 
körében töltötte, szombaton éjjel érkezett haza 
Hátszegről. Éjjel 11 óra tájon. Takarítónője ma 
reggel benyitott a lakásba s szinte megdermedt 
a rémületes látványtól. Gazdája vértócsában fe­
küdt. Mellette a revolver. Az öngyilkos a tor­
kába lőtt s a golyó áthatolt a koponyacsontor 
Az öngyilkosság hire nagy riadalmat okozott.

* a cigányügy rendezése Kemény. 
Ignác tb. alkapitány hosszas tanulmányozás 
után a cigány kérdés megoldására vonatkozó­
lag tervesetet dolgozott ki s azt az illetékes 
minisztériumhoz terjesztette fel. A mentorán- 
dumot kivonatosan mi is közöltük. A fővárosi 
sajtó szintén foglalkozik most vele, de inkább 
humoros színben fogja fel az ügyet jóllehet ez 
a kérdés ma már iegkevésbbé lehet az. Kemény 
Ignácot a humoros bírálat Iegkevésbbé fogja 
elkedvetleníteni és tovább is olyan atnbiciósan 
fog dolgozni a cigány kérdés megoldásában, 
mint eddig tette.

* Botrány a cirkuszban. Ma este a 
Wolner és Wilson cirkuszában parázs kis bot­
rány játszódott le. Amint ugyanis a dijbirkozá- 
sok megkezdőttek a közönség sorából kilépett 
egy Czája nevű dijbirkozó és vetkőzni kezdett. 
Wilson igazgató feszóiitására kijelentette; hogy 
ő birkózni akar és ha dijat nyerne, elosztaná a 
város szegényei között. Az igazgató nem volt 
hajlandó ezt az üzletet megcsinálni, hanem ki­
jelentette, amennyiben Czája a dijbirkozásokban 
részt venni kíván, jelentkezzék ma reggel a la­
kásán. A dijbirkozó azonban erőszakoskodott, 
aminek a vége az lett, hogy Kéz Bertalan tb. 
rendőralkapitány előállította és a rendőrségen 
Eleméry Ferenc tb. főkapitány hallgatta ki a 
mindenáron birkózni akarót. Kihallgatás után, 
éjféli 12 órakor Czája elbocsájtatott.

* Részeg csavargók. Tegnap virradóra 
előállítottak 8 ittas csavargót. Mindannyiukat 
lezárták. Öten közülök toloncutra kerülnek.

* Tánckoszoru a Félix fürdőben. A 
Félix-fürdőben szombaton este sikerült tánevi- 
galmat rendezett Komzsik Alajos fürdő bérlő a 
fürdővendégek és a nagyváradi előkelő közön­
ség részvételével. Hasonló sikerült mulatság ez 
évben a Félix-fürdőben talán nem is volt és a 
kora hajnali órákig jelen volt közönség azzal 
az óhajjal távozott, hogy Komzsik Alajos fürdő­
bérlő ezt a mulatságot ismételje meg. Ma érte­
sülünk arról, hógy a közönség óhaja teljesülni 
fog, amennyiben legközelebb tombolával és 

szépségversenynyel egybekötött táncmulatság 
lesz a Félix-fürdőben.

* Agyonverték borosáé közben. Hegy 
közkovácsinak véres szenzációja van. Vasárnan 
délután a falu k< cérnájában együtt borozgattak 
Zilámi József és Mádi Bálint ottani gazdák és 
Vina Károly budapesti vasúti alkalmazót. Poha­
razás közben nem tudni mi fölött, heves szó­
váltás támadt a három ember közt, amelynek 
tettiegesség lett a vége. A verekedés halállal 
végződött. Vina halva maradt a korcsmában. A 
gyilkosokat a csendőrség letartóztatta és a nyo­
mozást megindították.

* Tolvaj cseléd. Wallerstein Ferenc 
bútorkereskedőnél szolgálatban levő Béres Er­
zsébet cseléd vasárnap délután megkaparitotta 
ama szekrény kulcsát, melyben a bútor-üzlet 
és az abban levő pénzesszekréoy kulcsai vannak. 
Ilyként bejutván az üzletbe, a pénzes szekrény­
ből 4 drb százkoronás bankjegyet lopott. Teg­
nap, mikor a pénz eltűnését észrevették, termé­
szetesen kérdőre vonták a leányt is, aki szigo­
rúan tagadott. Mindamellett a rendőrségen, ahol 
megmotozták, a cipője talpából előkerült a 
négy darab százas. A jeles hölgyet, ki immár 
harmadizben lopta meg gazdáját, lezárták.

* Cselédügyek. Az elmúlt héten 257 
cseléd változtatott helyett. Mezőgazdasági mun­
kást egyet sem szegődletett a hivatal, m< : 
senki sem keres ilyet. Érdemlegesebb panasz 
cseléd vagy gazda ellen nem emelteit az elmu t 
héten és igy ez a hét valóságos unikum a 
cselédügyoszt^ly életében.

* Lótolvajok. Csóra Lőrinc helyi lakos 
péntek éjszaka kihajtotta bátyja három lovát a 
lőportorony mellett levő rétre. A lovak legel­
tek, a fiú elaludt. Hajnalban arra ébredt a fiú, 
hogy a lovak egyikét: egy 7 éves gesztenye 
pej kancát, mely 235 koronát ért, ellopták. A 
nyomozás folyamatban van.

* Tolvaj csavargónő. Szilágyi Jár . 
korcsmájában tegnap éjféltájo i Siteri M i 
csavargónő Tyirla János rossiai lakostól 20 
koronát lopott. A tolvaj zár alá került.

x Az intelligencia találkozó helye 
az Európa szálló árnyas, hüs kerthelyiségébeti, 
hol naponta változatos műsorral mozgófényké« 
előadásokat rendeznek Pócsi Laci teljes zene­
kara közreműködésével.

x MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sóteménvek és 
tea-sütemény kapható. Telefon 395.

* Leszállított helyárak Az Edison 
mozgófériykép-szinház pompás újítást léptet 
él ’je vasárnaptól kezdődőleg. A nyárra való 
tekintettel az Edison leszállította helyárait úgy, 
hogy ezután mindenkinek módjában lesz olcsón 
élvezhetni az annyira népszerű és szórakoztatva 
oktató mozgófényképeket. Vasárnaptól kezdő­
dőleg 20 és 10 krajcár a beléptidij az Edison­
ban. A műsor ennek dacára változatos és tar­
talmas. Minden előadás másfél óráig tart. Hetr 3- 
kint kétszer uj műsor.

Ellenforrotfalom Törökországban.
A török alkotmányosság nem élvezheti bol­

dogan mézesheteit.
Egy drinápolyi telegramot szerint» ugyanis 

tegnap ellenforradalom tört ki. Két gyalogezred 
megtagadta az engedelmességet az ifjú török 
bizottsággal szemben. Az ifju-törökök Hodias 
vezénylete alatt állítólag Konstantinápoly felé 
vonulnak.

Az üzletek zárva vannak s nagy pánik 
uralkodik. A kormánytisztviselők a francia kon­
zulátusra menekülnek. A helyzet aggasztó és 
könnyen veszélyessé válhat. Sürgősen szükséges 
egy oly katonai kormányzó kiküldése, kinek 
személyében mindkét párt megbízik.
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Aí alaptörvények kiosztása.
Konstantinápoly, aug. 2.

Tegnap éjfélkor mindenfelé kiosztották az 
állami alaptörvényekről szóló Hati-Humayun-t 
(császári rendelet.) A török sajtó még nem 
kommentálja a rendeletet, mert erre annak meg­
jelenése óta nem volt ideje. Az ifju-törökök, az 
intelligencia a tisztek és a néprétegek körében 
nagy az öröm a gyűlölt kegyencek eltávolí­
tásán, de az eddig elért eredmény még nem 
elégíti ki őket.

Az újjászervezett minisztérium
Konstantinápoly, aug. 2

A lapok különkiadásban közük a rekon­
struált minisztériumot. Mehetned Dsemal Eddin 
effendi jelenlegi sejk-ulizlam megmarad állásá­
ban. Abduruhman pasa volt nagyvezér s eddigi 
igazságügyminiszter, a miniszterelnökséget ve­
szi át. Hassan Fehmi pasa az államtanács el­
nöke a vakuf-tárcát vállalja el Turkham pasi 
helyett, kit az államtanács elnökévé neveztek 
ki. Kiamil pasa tárcanélküli miniszter marad, 
ugyancsak megmaradnak helyeiken Tewfik pasa 
(külügy), Omer Rusdi pasa (hadügy), Rahmi 
pasa (tengerészet) és Hakki bey (oktatásügy). 
Kineveztetnek Hassan Akif belügyminiszternek, 
Tewfik portsi osztályfőnök mezőgazdasági és 
bányaminiszterré, az eddigi bécsi nagykövet és 
a kataszteri hivatal eddigi elnöke kereskedelmi 
miniszterré. Naém pasa volt libanoni kormányzó 
és külügyminiszteri államtitkár, ki katholikus 
ember, építészeti miniszterré és Ragid bey ed­
digi pénzügyminiszteri alállamtitkár pénzügymi­
niszterré. Reuf pasa az utolsó szaloniki váli 
konstantinápolyi városi prefektussá nevézte- 
tett ki.

A hadsereg esküje az alkotmányra
Konstantinápoly, aug. 3.

A Perui Tarim-kaszárnya ma délelőtt nagy­
szerű ceremónia színhelye volt. A tisztek és 
katonák letették az esküt az alkotmányra. Tá­
bori lelkészek felolvasták az eskümintát. A 
tisztek és katonák azt kiáltották, hogy az alkot­
mányhoz hívek maradnak. A szultán nevét vi­
harosan éljenezték. A szertartásnál nagyszámú 
közönség, törökök és keresztények, valamint 
tudósítók is voltak jelen. A tisztek az utób­
biakat megölelték és azt kiáltották: »Éljen a 
szabadság és a barátsági« Ugyanily szertartások 
az összes itteni kaszárnyákban fognak ma és 
holnap tartatni; vájjon a Jildiz őrsége is lete- 
szi-e az esküt, még nem tudni.

TÁVIRATOK.
Az általános sztrájk meghiúsult.

Páris, augusztus 3. Clemenceau mi­
niszterelnöknek energikus intézkedései a 
munkásszervezetek középponti bizottsá­
gának tagjai ellen azt eredményezték, 
hogy a mai hétfőre hirdetett általános 
sztrájk meghiúsult. Csupán a nyomdászok 
egyrésze szüntette meg a munkát.

Tittoni és Aehrenthal.
Kóma, aug. 3. A Messaggero jelentése 

szerint Tittoni külügyminiszter augusztus 
18-án Desióba érkezik, ahonnan automo­
bilon Morvaországba utazik, ahol talál­
kozni fog Aehrenlbal külügyminiszterrel.

Lukanusz halála
Berlin, aug. 3. A német császár 

kabinetirodájának vezetője Lukanusz, ma 
éjjel meghalt.

A perzsa forradalom.
London, augusztus 3. Tebriszből Ír­

ják, hogy ott három napos fegyverszü­
net után a harc újra megkezdődött.

Berlin, augusztus 3. A Tageblatt-nak 
jelentik Pétervárról. Teheránból érkezett 
jelentések szerint az ottani követségek az 
aggasztó helyzetre való tekintettel bezár­
tak kapuikat és belföldieknek nem nyúj­
tanak többé menedéket.

A liberálisok veresége
London, aug. 3. A Cremer liberális 

alsóházi képviselő elhalálozásával szük­
ségessé vált pótválasztáson Haggerston 
kerületben Guiunes unionista 12.867, 
Warren liberális 1724 és Burrows szo- 
ciálista 986 szavazatot kapott

SZÍNHÁZ.
Szinigazgztók egyesülése Erdélyi 

Miklós nagyváradi színigazgató akciót indított, 
amelynek célja a vidéki színházak igazgatóinak 
egy szövetségben való egyesítése, hogy azután 
ez a szövetség az összes igazgatók anyagi támo­
gatása mellett vegye meg a vidéki színházak 
számára a szükséges hazai és külföldi újdonsá­
gokat. A szövetség havonként Budapesten tar­
taná üléseit. 1

ZENE ÉS MŰVÉSZET. J

i 
Tibor Brnő itthon I

Tibor Ernő, kiváló festőmüvász, Nagyvárad ’ 
város szülötte és ösztöndíjas növendéke, a mi- | 
nap hazaérkezett. Az ifjú művész múlt évi kép­
termését megszemléltük, oly élvezettel, amilyent 
csak oly izmos talentumu művészek szerezhet­
nek az embernek, amilyen Tibor. Mi, akik való- 

| ban ismerjük fiatal művészünk egyes fejlődési t 
' fázisait, örvendetesen vesszük tudomásul feltét- | 

lenül nagy haladását a kép megkomponálásában, j 
! koncepcióban, színkeverésben egyaránt. Ö nem t 

azok közül az érthetetlenül bizarr szinhatások- ; 
ban tobzódó ifjú óriások közül való. Tibor 

• minden fiatalsága dacára szolid, de azért ős- 
; talentum. Azonkívül — amit müvész-emberek- 
| nél nagyon alá kell huzni — rendkívül szor- 
| galmas. Különösen tengerparti és tengervíz' 

képei nagyszámnak és valóban bámulatos szé­
pek. (Az ifjú művész u. i. a legutóbbi 4 hónap 
alatt Concarneadban, Bregtagneban lakott-) Egy- 
egy képét a város, dr Dénes és dr Halász meg­
vásárolták. A közönség figyelmét külön fel­
hívjuk a művész legközelebb megnyíló festő­
iskolájára.

A művész tanítványait künn a szabadban, 
a város környékén, természet után fogja ok­
tatni. Ez az oktatási módszer nemcsak, hogy 
uj itt Nagyváradon, hanem a legcélravezetőbb. 
Jelentkezhetni a Berkes féle festékkereske­
désben.

NYILTTÉR.

Harmas János nipüülJ« 
pékmester ÍN SS SÜtfiOlßliy,

NAGY - VÁRAD, ———- 
Úri-utca. Sütések elfogadtatnak.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —

Budapest, aug. 3.
Búza május 50 kilogrammonként 11.H0 
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 19ÖH. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, aug. 3
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák in. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasul — — — 552.—
Városi villamos vasul -— — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. aug. 3.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50 
Magyar koronajáradék 4 száz. —■ — 98.25
Magyar koronajáradék — — — 82.76
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 93.50 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 — 
Osztrák járadék papírban — — — 97 25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50'
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.—
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50
Magyar hitelrészvény — — — 689.50
London vista — — — — — 240.— 
Páris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — 117.62

SZERKESZTŐI POSTA.
? ! Kívánságuk teljesítve lesz.
Tudósitó. Minden rendes tudósítónknak szí­

vesen szolgálunk liszleletpéldánynyal.

A aaerkeaaMaér* falelBa

Dr. VUCSKICS GYULA-

Hirdetések 
felvétetnek 

a kiadóhivatalban.
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Házasulandók figyelmébe!
áPreis SL

Paplan, madrác, szalmazsákok, pap­
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban
----------- — Kossuth-utca 12..................

=W all erst ein=
Fulop Fiai cég

Bémer-tér, Pannonia mellett ::

Menyassonyi kelengyét Vász­
nat és Fehérneműt csakis a

Strohmager S?ál
céytöl vegyünk!

fíaktár: Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
- a kishíd mellett. ”

Telefon 166. ... - ----- Telefon 166

Menyasszonyi kelengyéket elkészít 
agy szintén művészi kézimunkákat

Stronemer ^estoereh
Nagyvárad, Bazár-épillet 

színházzal szemben.
..______________________________________________i

Síiéin ^estoéreh
angol vászon- és zefirek francia pouplin 
és delin, Sveici himzet batisztok, Tüli és 
esipke szöveteket feltűnő olcsó árban áru­
sítjuk el, bordűr Volin 27 kr. blus zefir 25 kr. 
Zöldfa-utca elején Ha ász féle helyiség.

eKonács eJózsef
katonai- és polgári cipész.

Ortophéd munkák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 33.

Székéig Smre
elsőrangú úri- és női fehérnemű 
------- tisztító intézete ———

Nagyvárad Szinház-uica 4.

Sfant Frigges
‘ üveg- és porcellán kereskedése Nagyvárad, 

Kossuth-utca, ------- ------- Mézey-ház.
---------- Telefon szánt: 474. ------------

Alapittatott 1800.

eilosenzmeig cKóza
Párisi mellfüzö műterme

Nagyvárad, — Telefon (>32. — Rákóczi.ut 3

ßartos Sf. es tesa
A AGk VARAD, Rákóczi-vt 2. Bazár-épület. 

i fyzárólagos harisnya és ernyőkülönlegességek. —
Állandó nagy raktár férfi.-, női- és gyermek-ha- 
* anyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg- 
pnomabblg, továbbá eső- és napernyők. — Foly­
tonos újdonságok! — Javítások gyorsan eszközöl­
tetnek. — Pontos kiszolgálás. — Szolid árak. —

I
SEBŐ IMRE könyv- és papirkereskedö
—• HA6YVÄRA0, BÁKÚSZI-UT. —

M kir. ál amvasutak Üzletvezetőség Kolozsvárt.
16136—III. szám. 1908.

Hirdetmény.
Értesítjük a n. é. közönséget, hogy a f. hó 29- 

én részletesen megnyitott fogaras brassói h. é. vasút 
Brassó felőli szakaszán fekvő

Homoródvölöy
megálló rakodóhely 1908. évi augusztus hó 1-én kor­
látozott áruforgalom céljaira forgalomba helyeztetik.

A megálló rakodóhelyen csak kocsirakományu 
áruk kezeltetnek. A vasúti kochiba való berakást és 
az abból való kirakást a feladó és címzett saját költ­
ségén és saját munkaerejével tartozik végeztetni.

Az elszállítandó áruk részére szükséges vasúti 
kocsik Vledény állomáson rendelendelők meg, ugyan­
itt történik az áruk feladása és kiváltása is.

A vasúti kocsik továbbítása Vledény és Ho- 
moródvölgy között a szükség szerint délután 4—5 
óra között közlekedő tehervonatiul történik.

A feladandó áruk fuvarlevelei a megálló rako­
dóhelyen levő vasúti őrnek adandók át.

Kolozsvár. 1908. Julius hóban.

Az üzletvezetoség.
Fülöp István Európa szállodája.

Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye. 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját termésű, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű jjkonyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zőit szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx;
I Uj üzlet! H Uj üzlet! í 
x-------------- ------------------------------- ;

I Klepner Ábrahám
S ■■ polgári és katonai szabók.

X

■■ Beőthi Ödön-utca 35. szám.

A legjutányosabb és legpontosabb ki­
szolgálás, úgy katonai, mint polgári 
ruhákban fővárosi ízlés szerint, állandó 
o raktár katonai felszerelésekben, o 

Szives pártfogást kérnek 
a tulajdonosok.

XXXXXXXXXXXXXIXX

a bekövetkezett
:: holt idényre::

a rőt ős áruk árait 
tetemesen leszál- 
= litotta. =
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STERN JAKAB 
első nanvváradi villanyeröej berendezett réz és harang­
öntödéje, épí'let, diszbádogos es vízvezeték felszerelő. 

Nagyvárad, Kert-utca i. sz. 
Városi is vidéki telelőn 104.

Készít ércárut, gépfelszereléseket, fém és 
sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű Csen­

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, viz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémm unkákat, 
mindennemű épület és diszmübádogos munkákat, víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmányu és a ni. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

Kiadó lakás.
Uj épületben három szobás ut­

cai lakás parketlirozva, modern mel­
lékhelyiségekkel és fürdőszobával;

két-két szobás udvari, lakás mellék­
helyiségekkel ;

két pince lakás 2 szobás
AZONNAL KIADÓK

WEISZ JÓZSEF, Kolozsvári-utca 1.

Lakások.

_ __ —— ------1
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű | 

zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- | . 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban | 
nagy választékban vannak 252. I I

ZONGORÁK I
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estéiyekre úgy­
szintén j

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség | - 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel í 

()tr. ihistó iiosné, I j

\ an szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség szives figyelmébe ajánlani igen 
finom hattyú, pehely, valamint első­
rendű hófehér fosztott libatollaimat. Már 
három koronától feljebb bocsájtom b. 
vevőim rendelkezésére. Z^rdá^liak Intemá- 
tusoknak, nevelő intézeteknek nagyobb vételnél 
10 százalék engedményt adok.

Tömeges pártfogást kérve vagyok 
kiváló tisztelettel

KLEIN MÓR tollnagykereskedö
Nagyvárad, Baross-utca 11. szám.

Pável-utca 27. szám alatt újon­
nan épülő házban több lakás novem­
ber elsejétől kibérelhető. A lakások 
fürdő-, elő- és cselédszobával és 
egyéb mellékhelyiségekkel vannak 
ellátva.

Bővebbet a házmesternél.

FOGAK .Tirx.-:i:-iiiT.'nrir,tnirr———«wnsssww nsniN raaiasBBSssBffiaaMnaaaBMBssffi

3 koronától feljebb; csa fog ő korona és 8 korona, 
a ran y fo g 16, 18, és 20 korona. Vállal minden p szak-

- mába vágó munkát olcsó árban és jótállással ZLZZ 
■“— -----—*---- ------- - "

—FOGMÍTEREM Nagyvárad, Rákóczi ul 22. =—

Miután üzletünket végeladás utján kiárusítjuk s Nagyváradról elköltözünk, ez utón mondunk köszönetét minden tisztelt vevőinknek, kikkel a végeladás tar tama alatt nem lesz szerencsénk találkozni s kérjük, miszerint jóindulatát részünkre továbbra is fentartani méltóztassék. Kiváló tisztelettel

Kovács L. és Tár síi.U. i.
A hatóságilag engedélyezett
FW**- végeladás

i1

.. csak néhány hétig tart és a megmaradt ""™~ 
Z^ZZ áruk egy tömegben lesznek eladva. ZZZZ 

Üzlethelyiség kiadó. ---------- Berendezés eladó
Kovács L. és Társa.

Nyomatott a Szent Lászlő-nyomdában, Nagyváradon


